

类别：A

宝鸡市陈仓区乡村振兴局

签发人：郑小龙

宝陈乡振函〔2022〕6号

对政协陈仓区四届委员会第一次会议第 85 号提案的  
复函

民革陈仓总支：

你们提出的《关于加强易地移民搬迁后续扶持工作的提案》已收悉，感谢民革陈仓总支各位委员对易地移民搬迁后续扶持工作的关注和支持。提案针对全区易地移民搬迁后续扶持工作提出三个方面的具体建议，非常切合当前工作实际，我们将积极借鉴到实际工作中，有效促进全区易地移民搬迁后续扶持工作再上新台阶。现就你们提出的提案答复如下：

**一、高度重视易地移民搬迁后续扶持工作确保搬迁群众“稳得住”。**

易地扶贫搬迁后续扶持工作是巩固脱贫攻坚成果、推进乡村振兴的重要抓手，“十三五”时期，全区共实施易地搬迁 1180 户 4855 人，建设集中安置点 11 个，安置群众 926 户 3854 人；分散安置 254 户 991 人。区委、区政府高度重视易地移民搬迁后续扶持工作，制定了工作方案，细化分解工作任务。积极对接省市相关部门，争取到位乡村振兴示范村农村人居环境整治项目资金 150 万元，易地搬迁后续公共服务能力提升建设专项资金 80 万元，陈仓区循环农业农村产业融合发展示范园成功创建省级循环农

业农村产业融合发展示范园，争取省发改委创建奖励资金 3000 万元，谋划消费扶贫示范区建设项目积极创建省级示范区。同时，针对搬迁安置社区管理服务不到位，公共服务力量不足、搬迁群众归属感不强等两方面表现形式，从抓好增加公共服务岗位做优服务，开展服务活动增进融合两方面入手，抓落实、建机制，全力确保搬迁群众尽快融入社区、安居乐业。

## 二、抓实公共服务能力建设解搬迁群众“操心事”

加快完善移民安置点教育医疗、社会保障、社区综合服务等资源配置，加强和完善易地扶贫搬迁安置点基本公共服务体系建设，抓实教育医疗服务解移民“操心事”。一是在教育方面，进一步完善教育帮扶机制。坚持入学季前，对 11 个易地搬迁集中安置点学前及义务教育教育阶段适龄儿童人数及就学需求进行摸底统计，明确各安置点对应学区，确保搬迁户适龄儿童少年应入尽入、应学尽学。同时积极争取中省资金支持，计划投入 1800 余万元对各安置点对应的学区幼儿园、小学和初中校舍、操场等进行改造和维修，提升集中安置点对应的学校(园)的功能设施。二是在医疗方面，进一步完善医疗帮扶机制。统筹考虑 11 个易地搬迁集中安置点区域内卫生资源、服务半径、服务人口等因素，对区域内医疗卫生机构进行优化设置，确保搬迁群众就近享有基本医疗和基本公共卫生服务，实现医疗卫生服务全覆盖。运用互联网、手机 APP 等方式，扎实开展家庭医生签约服务，着力保障移民群众就医需求。三是在公共服务方面，进一步提升服务能力。用活用好中省相关补助政策，累计投资 150 余万元，在集中安置区实施“一站式”社区综合服务设施建设项目，并把开发公益性

岗位作为解决搬迁群众就业、改善民生的快捷途径，累计投资20余万元，设立安置点公共服务岗位40余个，即解决了安置点公共服务能力不足的问题，又为搬群众提供就近就地就业岗位。

### 三、完善社会保障服务体系解移民“烦心事”

群众搬到城里后从农民变市民，生活环境也变了，在农村享有的社会保障等权益能否继续享有，是否就能过上好日子，变成“新市民”一个个问题都亟待解决。**一是稳固社会保障权益。**按照“群众自愿”原则，将搬迁群众及时纳入迁入地基本医疗保险、大病保险、养老保险范围；将搬迁群众中符合条件的贫困人口纳入农村低保或特困人员救助供养范围，加大对搬迁群众临时救助力度，确保不因搬迁出现漏保断保。**二是减少“两头跑”现象。**按照群众自愿、积极稳妥的原则，在保持搬迁群众土地（林地）承包经营权、集体收益分配权和其他惠农政策权益不变的前提下，积极引导搬迁群众将户籍迁移落户至迁入地。积极引导搬迁户将原耕地、林地等资源，向企业、集体经济组织或合作社流转，发展种植养殖托管，逐步减少“两头跑”现象。**三是加强政策宣传引导。**印发《陈仓区易地扶贫移民搬迁后续扶持公共服务工作指南》1000余本，编印易地扶贫搬迁到户联系卡，积极宣传易地扶贫移民搬迁政策和后续扶持政策和成效，努力提高群众对易地扶贫移民搬迁政策和后续扶持政策的知晓率和认可度。

### 四、完善社区综合服务体系解移民“揪心事”

搬迁群众能不能尽快融入城市，社区服务是关键。如何适应城市文化如何养成城市生活习惯如何丰富业余活动如何方便群众办事等貌似不起眼的生活“小事”却样样“揪心”。**一是切实**

为搬迁群众办事提供便利。在安置点所在镇、村（社区）公共服务大厅设立“易地扶贫搬迁集中安置点公共服务代办点”，方便群众就近办理户籍、就医、社保、法律咨询等服务事项，今年以来累计为搬迁居民代缴养老保险 100 余人次，变更养老保险信息 14 人次，提供法律咨询服务 3 人次。针对虢镇集中安置点的特殊情况，建立过渡期代管机制，由千渭街道及千渭星城社区代管虢镇城区安置点工作，将安置点群众纳入社区居民日常管理服务范畴，确保各项政策措施落到实处。二是强化管理，建立健全社区服务组织。采取独建、挂靠、配合等形式，合理划分扶贫搬迁社区自治单元，在虢镇城区安置点，由搬迁群众单独成立居民小组，纳入千渭社区统一管理，选取居民小组长，协助社区开展好各项工作，当好社区与居间的桥梁和纽带；对各镇的移民安置点，组建新的村民小组，融入就近村级组织管理。为虢镇集中安置点选派第一书记和工作队员，全力为搬迁群众搞好服务，整体提升安置区社会综合管理能力及基层党组织建设能力。三是丰富搬迁群众文化生活，切实增强融入感。先后 4 次利用端午、国庆，元旦等节假日，通过开展文娱比赛、用工招聘洽谈、安置点党员过政治生日等系列活动，帮助异地移民搬迁群众更好融入社区。扎实开展城市生活常识宣传，邀请公安、燃气、电力等相关部门，宣传交通规则、法律法规、燃气安全、用电安全等相关知识，加强搬迁群众生活方式的适应性培训，确保每一个安置点、每一位搬迁群众都能获得及时有效的帮扶。

以上是对你们提案的答复，再次感谢对易地移民搬迁后续扶持工作的关心与支持。我们有信心有决心在区委、区政府的坚强

领导下，在各位政协委员会及社会各届关心支持下，全面落实中央和省市区各级关于易地移民搬迁后续扶持工作的各项政策，真正使搬迁群众“搬得出、稳得住、能致富”，实现安居乐业。

(联系人：张丙星 电话：6213351)



---

抄送：区政协办

---